

# 探讨供电所营销管理问题及其应对对策

李燕佳

(国网重庆市电力公司市区供电分公司,重庆 400030)

**摘要:**供电所是提供用电服务的一线单位,是最基层的供电机构直接服务广大用户,与市场关系最紧密,是供电管理工作的基础。因此,基层供电所必须创新营销管理理念、管理机制,以此提高服务社会大众的能力。本文主要分析基层供电所营销管理问题,在指出问题的同时,提供应对措施。

**关键词:**供电所;营销管理;问题;应对措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.111

在快速发展的经济环境中,基层供电所要想适应发展的新形势,离不开精湛的营销管理策略。基于该商品集产、供、销为一体的特点,其营销策略必然会与其他商品不同。在电力经营体制转变的新环境中,供电营销的开展要恪守“技术是支撑、管理是保障”的基本原则,借助科学的管理手段,提升供电所的服务水平。

## 1 供电所营销管理存在的问题

在计划经济体制中,长期形成的电力供不应求,电力始终是被国家垄断,电力企业只需按照计划执行,而营销是在现代市场经济环境中形成的,加之传统的一体化工业模式与现代多元化的市场发展很难形成统一,满足不了用电需求。随着“三集五大”体系建设的深入发展,改革供电所营销管理模式刻不容缓,也是顺应时代发展的要求。

(1)电力系统不完善。21世纪进入知识年代,科学技术的高速发展,各种新兴技术的不断涌现,促使电力行业朝着智能化的方向快速发展。在电力企业的市场营销管理中“智能+”大数据技术已经嵌入其中,新技术在电力企业的应用不仅给消费者带来极大的便利,也减少了相关工作人员的工作量。由于电力营销信息系统的智能化系统比较复杂,相应的要求操作人员不仅在计算机理论方面掌握信息知识,而且在专业技能方面要熟练操作计算机。但从实际状况来看,在运行过程中风险问题逐渐显露,表现在操作失误造成系统中的数据丢失问题,系统漏洞致使数据被篡改的现象存在,系统风险的出现均由工作人员法律意识的淡薄、相关知识技能掌握的不足所致。这些问题给消费群体造成严重的影响,给社会、企业的经济造成一定的损失。其次,电力系统“智能+”大数据技术的实践应用,尽管提高了工作效率,服务社会大众的水平也显著提高,尤其是在收费方面与网银和银联的有机融合,大大方便了用户,但在使用过程不可否认存在诸多漏洞,主要是用户信息保密问题,这些问题需要技术人员加以填补。(2)营销业务难度大,营销模式落后。从营销专业的角度来说,营销业务人员除了必须掌握营销线通用的技能以外,还要掌握专业岗位知识,熟知营销线通用的公共知识。对于基层供电所各班组员工来说,必须参加营销班组开展的内部员工培训活动,但在客观上轮岗参加培训会有一定的困难。供电所的营销服务业务不可能摆脱掉上游业务,两者之间天然就有的关联关系,要求两者必须紧密衔接,上游配网规划建设等等业务活动必然会对营销服务业务形成制约。从目前国网供电所的运行状况来看,多数供电所的营销模式仍沿用传统的人工营销方式,在海量数据信息的处理中数据的精确度很难保证,工作效率低下,使供电所营销效率降低。(3)缺乏专业人员,服务水平差。智能电网建设,不仅推动了电力系统的和谐发展,也将电力市场营销在引导电力产品进行商务活动时的行为更加规范化。电力行业的专营性,虽然经过电网系统不断的深化改革,逐步走向市场化经营模式,但并未将天生就有的专营性这一特性完全改变,在市场经济环境中各种问题也就暴露出来,诸如业务人员营销思想依然停留在传统的洽谈业务方式上等待用户上门,在专营思想的影响下,营销人员的营销能力非常低,专业的相关知识掌握的越来越少,在制订合同时不规范的问题都会发生,直接影响供电所的形象。(4)电价管理混乱。由于缺乏市场竞争的危机感,使市场调研工作缺少深入的调查,制订

的营销方案缺乏合理性。市场竞争紧迫感的欠缺所造成的问题不仅只体现在营销规划的制订方面,在电价的管理上存在的问题更是凸显,尤其是实行自动化的营销模式以来,电价电力监控不足现象已经显露。目前基层电价管理依然混乱,电价肆意抬高的现象是存在的,这些问题的存在严重制约基层供电所的发展。虽然电价实现了城乡同价,但因供电所工作量的不断增加,将一些特殊用户在进行性质归属时会出现错误,造成费用计算不正确,主要表现在将工业用电纳入居民用电中。因供电所人员紧缺在问题发生后人力不足,使得问题得不到及时处理,给电力企业造成损失。

## 2 供电所营销管理应对措施

(1)严格计量管理。计量对于电力企业来说尤为重要,是一切工作的基础,树立计量管理理念,确保供电所良性运营发展。因此,作为基层供电所应制订抄表、核表制度,并对业务人员提出具体的相关要求和规定,对电表实施必要的定期检查,抄表人员必须依据规定对电表加以抄写。对已经使用IC卡交费的用户,在核对用电量、金额均无误后再实施缴费。电表数据全部输入计算机系统储存,加强数据的核对工作。挑选业务能力强的员工组建内部稽查组,采取随时抽查的方式进行检查,确保基础管理工作切实到位。(2)加大技术投入。互联网的井喷式发展,使电力需求呈逐年递增的态势,庞大的电力数据需要处理,若沿用传统的数据处理方式,达不到电力用户的要求,对供电系统的运行也会产生影响。为了规范电力市场的营销行为,有必要加大市场科技投入,加强信息化建设。科技投入是实现现代化营销管理的技术支持,所以在信息化建设中要避免重复投资。(3)加强业扩报装管理。依据供电所的实际工作状况,在融合其机构设置的基础上,将以往的工作程序加以完善,开展关键性岗位业务能力提高的培训活动,执行考核评价制度。确保合同的有效性,杜绝合同签订遗漏问题。(4)提高营销人员综合素质。采用激励奖惩的方法,实行绩效考核制度,通过创新服务举措、重视营销人员专业技能的培养,以此提高营销服务水平。加大培训投入,促进员工综合素质的有效提升,所以基层供电所在员工技术和业务素质的培养方面要舍得投资,积极开展相关的培训工作,构建一支新型营销队伍,不断加强队伍建设,促使这支队伍成长为高素质、高技能的营销队伍,推动基层供电所持续发展。

## 3 结束语

基层供电所开展营销管理工作,关键要对电力资源的应用进行有效控制,在满足日常供电需求的基础上,促进电力资源经济和使用效益的双提高,在电力营销管理环境中,促使供电所更好的融入其中,使开展的营销工作能够达到电力系统资源管理的要求,与之相符合,为未来开展营销工作运用电力资源打下良好的基础。

## 参考文献

- [1]杨哲.提高供电所营销服务水平的思路[J].花炮科技与市场,2020(01).
- [2]李船,陈旭.县级供电企业营销现代化建设实践[J].大众用电,2020(02).
- [3]唐志林.新形势下供电所管理提升的思考[J].农村电工,2020(08).